

### Saludo a Franco

### ¡Arriba España!!

## Sigue sin interrupción el victorioso avance de nuestras tropas en el frente de Vizcaya

### Estas, en su arrollador empuje, agrandan sin cesar el descalabro de los rojo-separatistas, cada vez más desconcertados al ver vencidas todas las resistencias que tratan de oponer

### Las fuerzas legionarias "Flechas negras", con gran decisión y entusiasmo, han obtenido un nuevo y señaladísimo triunfo, consiguiendo llegar a la desembocadura de la ría de Bilbao y ocupando diversas localidades

**SON NUMEROSISIMOS LOS SOLDADOS, MILICIANOS Y PAISANOS QUE SE PASAN A LOS NACIONALES, Y LAS CONCENTRACIONES ENEMIGAS SON MATERIALMENTE DESHECHAS, HASTA EL EXTREMO DE QUE UNA SOLA DE NUESTRAS COLUMNAS COGIO AYER MAS DE 700 PRISIONEROS**

El Cónsul francés en Bilbao, que ha llegado a Bayona, dice que es inútil toda resistencia que puedan oponer los rojo-separatistas. — Se dice que el enemigo ha volado el puente transbordador de Portugaete. — En Galdácano se rindió a los nacionales un batallón rojo. — Reina gran entusiasmo entre los soldados ante la próxima ocupación de Bilbao. — La Intendencia lo tiene todo preparado para poder abastecer Bilbao tan pronto lo ocupen las fuerzas nacionales

### Contra la «legalidad republicana»

El viejo Estado español, el que murió para siempre el 18 de julio de 1936, era tan sólo una apariencia de legalidad. Esta apariencia sobrevive aún en el papel de las cancillerías diplomáticas y sirve para coonestar en los mercados internacionales el contrabando de armas contra España. Pero la realidad estaba bien lejos de la legalidad. España había dejado de ser, desde el advenimiento del Frente Popular, un Estado de Derecho. Existía el aparato propio del régimen democrático. Pero su funcionamiento era una farsa al servicio de los dirigentes marxistas, a quienes los republicanos debían la merced del Poder. Impotente para dominar la insubordinación metódica de sus propios agentes, el Gobierno se veía reducido a ser la máquina de escribir de los comités socialistas. España saltaba del orden al desorden; del Derecho sin fuerza a la fuerza sin Derecho. Se seguía jugando al Parlamento y manipulando el tópico de la libertad. Pero, en la práctica, los españoles vivían bajo el despotismo de las mayorías parlamentarias. Por la sola razón de "la mitad más uno" se violaban las garantías más elementales de la convivencia civilizada, expropiando la riqueza agrícola, con su pretexto de la reforma agraria; impidiendo el desenvolvimiento legal de las relaciones del trabajo para proteger y fomentar únicamente la subversión marxista; inhibiéndose ante los crímenes sociales, que llegaron a perpetrar los mismos agentes encargados de impedirlos...

de consistir solamente en vencer al comunismo ni en destruir la farsa de la "legalidad republicana". Nuestra guerra estará terminada solo cuando un orden nuevo haya sustituido al antiguo desorden; y una legalidad a una falsa legalidad. Ese orden nuevo se asienta desde el primer discurso del Generalísimo Franco. Y se concreta en el preámbulo del Decreto de unificación de Falange y Requetés, al invocar como "normas programáticas" los 26 puntos de la doctrina nacional-sindicalista. De su contenido en el aspecto jurídico y económico, hemos de ocuparnos en sucesivos artículos. Hoy queremos solamente demostrar que en él hallarán los españoles la legalidad verdadera dentro del verdadero Estado. Se creará un nuevo orden de Derecho, que nacerá precisamente de la ruptura del antiguo. Será un nuevo suelo jurídico que aparecerá "sobre la lava revolucionaria ya enfriada". ¿Quién podrá asegurar la continuidad de la vida jurídica española? En todo momento, ha dicho un autor, está llamado a establecer el derecho aquel que sea capaz de hacerlo cumplir. Volvamos la vista sobre el mapa desgarrado de España. En la España roja la guerra no ha hecho sino agravar la descomposición anárquica de un Estado incapaz de cumplir el Derecho, y en el que cada bandera política se dicta sus propias normas e incumple las del Gobierno. Sólo en la España nacional hay un Jefe de Estado capaz de hacer cumplir a todos el mismo Derecho. Por eso es Franco el Caudillo del nuevo Estado: porque es el único que puede darnos una legalidad que sea lo contrario de la "legalidad republicana".

### Suscripción Pro Movimiento Nacional de Baleares

**Pago del almendrán**  
Se pone en conocimiento del público en general que el jueves 17 del corriente se pagará el almendrán a los siguientes señores:  
Artá: (Agente Juan Morro), Sta. Margarita, (agente S. Piña), Manacor, (agente José Piña y José Forteza), Andraitx, agentes Mateo Terrades y Juan Pons), Felanitx (agentes Francisco Forteza y Salvador Piña), Petra, (agentes Rafael Agulló y Sebastián Ribot), Lloseta) agente José Capó) Santa María (agente Juan Forteza), San Juan, (agente Esteban Juan), Campos del Puerto, (agente Miguel Forteza).

Se pone en conocimiento del público en general que el viernes 18 del corriente se pagará el almendrán a los siguientes señores:  
Campos del Puerto, (agentes Pedro J. Miró y Juan Pomar), (Capellá, (agente, Jaime Colomar), Buñola, (agente Antonio Bruno), Santa Eugenia, (agente Miguel Coll), Lloseta (agente Guillermo Borrás), Puigpuñent (agente, Matías Balaguer), Costitx, (agente Juan Fiol), Algaida (agente Juan Trobat), Manacor (agente Jaime Piña y Juan Segura), Muro, agente Francisco Pizá), Petra, agente Feliciano Bonnin), Sóller, (agente Francisca Puigerver).

Palma, 16 de Junio de 1937 — De orden de S. E.; El Presidente de la J. de S. Pro. M. N.; el Jefe del Negociado, **Pedro Ribas**

### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

#### El de anoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 16 de junio de 1937:

#### EJERCITO DEL NORTE

**Frente de Vizcaya:** Sigue sin interrupción el victorioso avance de nuestras tropas, que, en su arrollador empuje, agrandan sin cesar el descalabro de los rojo-separatistas, cada vez más desconcertados al ver vencidas todas las resistencias que tratan de oponer. Ayer se ocuparon Urpe, Artetaca. Hoy se ha ocupado la cota 523 al S. O. de Mandaya, Beata y Arjanda. También se ocupó San Roque; al S. O. de Bilbao se han apoderado también nuestras tropas de Zaratamo, Arrigorriaga, Malmacia y Areta. Las fuerzas legionarias "Flechas Negras", con gran decisión y entusiasmo, han obtenido un nuevo y señaladísimo triunfo, consiguiendo llegar a la desembocadura de la ría de Bilbao, ocupando Algorta, Lejona y Lujua, apoderándose de la batería del 15 con 24 que el enemigo tenía emplazada en Punta Galea. El enemigo se retiró del pueblo de Castillo, incendiándolo. Son numerosísimos los soldados, milicianos y paisanos que se pasan a nuestras líneas. Por Plencia, han pasado gran cantidad de familias y muchas gentes en automóvil. Las concentraciones enemigas son materialmente deshechas, hasta el extremo de que una sola de nuestras columnas ha hecho más de 700 prisioneros, siendo, en total, más de 1.700 los cogidos en el día de hoy. Es grandísimo el número de bajas que ha sufrido el enemigo y muy numeroso el material de todas clases, que por todas partes va dejando abandonado.

**Frente de Santander:** Sin novedad.  
**Frente de Asturias:** Tiroteos y ligero cañoneo.  
**Frente de León:** Otra rectificación de nuestras líneas a vanguardia se ha llevado a cabo en el día de hoy en el sector de Riaño, ocupándose las posiciones enemigas de Picotán, la Cova y Pico Cepsir y macizo del Veleiro. El enemigo huyó precipitadamente causándole gran número de bajas y dejándose en las posiciones que se le tomaron muchos fusiles, municiones, granadas de mano, prendas de vestuario y otros muchos efectos sin clasificar.

#### EJERCITO DEL CENTRO

**Frente de Aragón:** El enemigo atacó intensamente con tanques, carros blindados y numerosos aviones en el sector de Huesca-Ayerbe y en Alerre, siendo rechazado, causando una gran carnicería y dejando abandonados dos carros blindados de los que emplearon en el ataque. En Subilla, atacaron también con 6 tanques rusos y fueron rechazados, perdiendo uno de los tanques. Los rojos sufrieron gran número de bajas. En el sector de Jaca, se ocuparon, por nuestras fuerzas, el pueblo de San Román y las cotas 1.100 y 1.286 al S. O. de Allué. En el sector de Alcubierre, se rechazó otro intenso ataque enemigo.

**Frentes de Avila, Soria y Madrid:** Sin novedad.

#### EJERCITO DEL SUR

**Frente de Córdoba:** Algunos tiroteos y cañoneos.  
**Frente de Granada:** Se han rectificado a vanguardia nuestras líneas en el sector de Huétor Santillán, ocupándose una importantísima posición y siendo muy numerosos los milicianos en los frentes de Andalucía que se pasan a nuestras filas.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el frente de Aragón, y no obstante la superioridad numérica del enemigo, han derribado nuestros cazas a dos cazas y a dos aviones de bombardeo enemigos. Una vez más nuestras fuerzas aéreas han resultado indómitas. En Ayerbe, la aviación enemiga ha bombardeado el pueblo y el Hospital, causando 30 bajas entre mujeres y niños.  
Salamanca, 16 de junio de 1937.  
De orden de S. E. — El General segundo Jefe de Estado Mayor, **Francisco Martín Moreno**.

### El bombardeo del «Deutschland» El castillo de naipes

"En los periódicos extranjeros de diferentes nacionalidades y tendencias que acostumbamos a revisar a diario, hemos podido comprobar la repulsa unánime con que se ha acogido la última maniobra realizada por los rojos de Valencia, ordenada e impuesta por sus tutores y curadores de Moscú. Era tan burda y tan aviesas la trama que habían urdido, que no podía menos de desbaratarse apenas exteriorizado el intento. El "Journal des Debats" — y nos resistimos a la tentación de reproducirla — reconstituye toda la concatenación de los hechos y a partir de la constitución del gabinete Negrín. Este fue sugerido por París con el fin de poder ofrecer a Londres la garantía de un Gobierno de apariencia más moderada que el de

Largo Caballero. Al mismo tiempo se acentuaba en Cataluña la represión contra los anarco-sindicalistas; represión del todo ineficaz, ya que todavía son dueños en Barcelona de la fortaleza de Montjuich. Simultáneamente y para que el golpe final — el trueno gordo de este alarde pirotécnico — coincidiese con la reunión de la Sociedad de Naciones y sin duda con el propósito de que los delegados se tirasen los trastos a la cabeza; del Vayo preparada su Libro Blanco, quedándose los comunistas detrás cortina, en la confianza, alimentada desde Moscú, de que iniciada por la Sociedad de Naciones una enérgica campaña para imponer un armisticio, ya les llegaría el momento de asomar la cabeza. La salsa de todas estas maquinaciones habría de consistir en una

### ¡Buenas noches, señores!

### AUMENTA LA MAGNITUD DE LA CATASTROFE DE LOS ROJO-SEPARATISTAS EN VIZCAYA

Más de 11000 prisioneros: se entregan, después de arrojar las armas, batallones enteros. — Ya no intentan los rojos defender Bilbao: huyen hacia Santander o Asturias

### La charla de anoche del General Queipo de Llano

¡Buenas noches, señores! La previsora determinación del Mando de imposibilitar cualquier reacción por retaguardia que pudiera repercutir en perjuicio o poner aprieto a alguna de nuestras columnas, permite otra vez a los rojos y simpatizantes con ellos suponer que nuestras fuerzas no han entrado en Bilbao porque resiste la canalía marxista, y, al mismo tiempo, hace aumentar esa previsión esta intención, para que se dé tiempo a todas las columnas a que lleguen a la misma altura en rededor de Bilbao. Y eso les hace aumentar la impaciencia, fundada, principalmente en la ignorancia que las gentes suelen tener de las cosas marciales. Precisamente hay noticias de periodistas extranjeros que dicen a sus periódicos que, en los barrancos dentro de los breñaes, entre las peñas y entre los montes de la retaguardia, entre las distintas columnas que avanzan hay muchos rojos todavía,

ofensiva general de los rojos en los diferentes frentes de combate. Cuando les previsiones, en que los social-comunistas franceses ponían su última esperanza, fracasaron de la manera ruidosa que conocemos, fué cuando Valencia, juzgándose el todo por el todo, intentó provocar un chispazo que produjese la conflagración general. El testimonio no puede ser recusable. El 23 de mayo y a la salida de un Consejo de ministros, Indalecio Prieto decía textualmente a los informadores: "Puesto que la Europa no quiere darse cuenta de lo que sucede, ya nos encargaremos de mezclarla en un conflicto general".

Y ésta fué la génesis del bombardeo del "Deutschland", incidente que no ha tenido la virtud de precipitar los acontecimientos, despejando por completo la situación y poniendo al descubierto a los malvados que fueron los autores y los cómplices del suceso. Según esos mismos periódicos adviértese en Valencia una inequívoca sensación de temor. Y es lógico que sea así. Al venirse abajo el castillo de naipes que habían forjado sus cumetas de la lechera han quedado desvanecidas, y todos los golpes van ahora dirigidos contra ingenios operantes. Ha sido una travesura, que por la misma razón que pudo acarrear tremendas consecuencias es fácil que les resulte muy cara. CASTILL.

(De "ABC" de Sevilla, del 8 de junio actual).

principalmente asturianos dinamiteros y anarquistas, de lo más rojo, que poco a poco, al notar la presencia de nuestras tropas, van cayendo en nuestro poder. A todos estos que sientan tales impaciencias, yo les invito a que desistan y sientan el máximo entusiasmo por los soldados de España, que en unos cuantos días han conseguido romper esta línea que consideraban como infranqueable y, combatiendo sin cesar, han avanzado ganando hasta veinticinco kilómetros sin un momento de vacilación. Es esto cosa de la que todos los españoles debemos sentirnos verdaderamente orgullosos.

A medida que se va recibiendo noticias nos vamos dando cuenta de que aumenta la magnitud de la catástrofe. De Vitoria dicen que van más de 10.000 prisioneros cogidos, y el correspondiente del "Daily Mail" dice que se ha conquistado Arjanda y San Roque y que solo en este trecho se han capturado 4.000 prisioneros. Los batallones se entregan enteros a la vista de nuestras fuerzas, arrojando las armas al suelo y teniendo los brazos en alto hasta tanto que nuestras fuerzas han recogido el armamento que ellos tiraron. Son conducidos después a los campos de concentración en camiones, a nuestros campos de concentración organizados por el Mando.

En Bilbao dice uno de estos redactores corresponsales, quedan ya muy pocos milicianos, puesto que todos huyen a Santander o si quedan procuran esconderse en los coches para escaparse, aunque éstos son cazados por las ráfagas certeras de nuestras ametralladoras debidamente emplazadas en puntos estratégicos. El "Dayl Chronicle" dice que, con la caída de Bilbao, se ha decidido la guerra en España. El "Dayl Mail" dice que el Generalísimo Franco está a punto de poner fin al terror que ha sembrado el bolchevismo en España. Incluso lo dicen ya los ingleses en los que tan grande ha sido la incompreensión.

De Bayona, dicen que huye la gente de Bilbao, capital a la que consideran perdida y, entre los huidos que llegaron a Bayona hay dirigentes comunistas y varios agentes de policía. ¡Qué valientes! ¡Qué bravos! ¡Qué sinvergüenzas! Cuando ven la cosa mal parada, después de haber hablado tanto y después de haber sostenido que morirían antes que rendir un solo palmo de terreno, huyen. Radio París empieza a darse cuenta, pero no da la partida perdida y dice que los vascos están construyendo barricadas y parapetos en las embocaduras de calles y plazas, haciéndose fuertes en los edificios, donde piensan recibir a las tropas rebeldes y resistir hasta el último momento. Y yo pregunto: ¿Qué último momento será éste? ¿Será el último momento de la vida? No: por las trazas, no llevan esta intención los vascos ni sus dirigentes. El últi-

mo momento de la defensa ya ha terminado; ya no intentan defender Bilbao y, por lo tanto, estas fuerzas pueden llevarse su vida, puesto que no se la exigimos, pueden llevarse arrastrando hasta Santander o hasta Asturias, hasta que la dejen como merecen dejarla, asesinados por la espalda o fusilados por la espalda.

En las radios rojas y en la de la división Durutti, ya cantan las gallinas, ya confiesan que hemos pasado los lugares fortificados en algún que otro punto, aunque los "gudaris" resisten gallardamente, heroicamente, como el soldado de Maraton, comprendiendo la fuga y llegando a Santander cuanto antes.

En Caspe, o la Radio de Caspe es mucho más expresiva todavía; dice que nuestras fuerzas se hallan a las puertas mismas de Bilbao, pero la bravura de las fuerzas faciosas encontrará necesariamente dentro de la democracia bilbaína, a esta democracia pura bilbaína, a esta democracia para bilbaína que está dispuesta a vender cara la vida de Bilbao... Y en esta población es donde los comités comunistas, han publicado una nota, una manifestación, diciendo: "En esta hora crítica porque atraviesa Bilbao, todos los partidos, desde el Comunista hasta el de Unión Repu-

blicana, todos los que formamos el frente popular, debemos estar dispuestos a unirnos, como un solo hombre, para combatir", pero resulta que han dado estas noticias y resulta también que no hay dirigentes en Bilbao. Y quieren que esto se cumpla en Bilbao cuando no hay quien lo ordene ni hay quien obedezca. No quieren vivir esta vida de sinsabores, pero, a pesar de ello, se han agarrado a ella y sobre todos, estos dirigentes anarcosindicalistas, que son unos sinvergüenzas en Bilbao.

Y el Gobierno de Valencia, las autoridades rojas de España siguiendo su norma de conducta, de siempre se empeñan en seguir mintiendo.

Por Madrid han corrido rumores de que Bilbao estaba a punto de caer en nuestras manos y que está cercado y que no puede escapar; estos rumores han sembrado la inquietud por todas partes y han dado origen a que el rojo de Mijas, que es un perfecto marxista, haya dado a la prensa un supuesto telegrama recibido de Bilbao en el que dice que la situación no es apurada ni mucho menos, pues continúan resistiendo y resistirán los "gudaris" y que quienes hacen circular estos rumores derrotistas merecen ser tratados como faciosos y es preciso exterminarlos.

### INFORMACION DE PALMA

#### Jefatura de Antiaeronaútica

Esta Jefatura, deseosa de organizar de una manera definitiva la marcha y administración de las obras de refugios que se verifican con cargo a los fondos del paro obrero, hace presente a todos los trabajadores empleados actualmente en dichas obras, que para poder asegurar el pago de sus propios salarios y acondicionarlos al rendimiento del sello, es necesario verificar un cambio de forma de trabajo, que aunque provisionalmente motive el cese de algunas obras, absorberá en los primeros días de la próxima semana la casi totalidad de obreros empleados.

A la vez, en el deseo de que no quede ninguno de los trabajadores sin colocación, esta Jefatura ha establecido ya las relaciones necesarias con la Jefatura de las ONS, cuya organización podrá colocar seguramente en las labores agrícolas de la periferia de la ciudad, al personal que quede cesante. Esta Jefatura a medida que tenga mayores ingresos, bien sea de donativos o por incremento del rendimiento del sello del paro, irá poniendo en ejecución nuevas obras en las que podrá emplearse sin duda mayor número de obreros y asegurar el pago de sus jornales. Palma 16 de Junio de 1937.

Relación de donativos recibidos en la Jefatura de Defensa Pasiva Antiaérea en el día de hoy:

Nombre	Pesetas
Don Antonio Bannasar Gelabert	2500
D. J. Martí Pizá	2500
Don Bartolomé Pérez	650
Don Pedro Pérez	650
Don Juan Pérez	650
H. R. S.	2500
Doña María Medinas, Vda. Amigó e hijos	2500
Don José Alomar	10000
Don José Moragues Manzanos	2500
Don Jesús Altura	1500
Don Juan Alemany Palmer	2500
Don Juan Massanet Moragues	2500
Doña Catalina Bauzá de Bannasar	2500
Total	33450
Suma anterior	12.40075
Total recaudado hasta hoy	12.73525

Además doña Francisca Alzamora ha entregado los siguientes donativos en oro: Una pulsera, una cadena, dos matiposas, un par pendientes, tres collantes, una cabeza serpiente, tres trocitos. Palma, 15 de Junio de 1937.

#### Traslado

Nuestro estimado amigo el médico cirujano D. Antonio Brusotto Pérez, nos ofrece su nuevo domicilio, en la plaza España núm. 5 primero (antes Eusebio Estada).

#### Notas de sociedad

Fallecimiento. En Algaida ha fallecido, después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad, don Francisco Monar Llampayes. E. P. D.

El finado, por la bondad de su carácter y sentimientos caritativos deja entre cuantos le trataron gran recuerdo. Reciba su afligida familia, especialmente sus hijos don Gabriel (ausente), doña Margarita, doña Carmen, doña Francisca y doña Antonia; su hermana, doña Francisca; sus hijos políticos don Francisco Martorell, Cajero del Monte de Piedad y Caja de Ahorros; don Miguel Roca y don Bartolomé Tous, nuestro sentido pésame.

Boda. En la iglesia parroquial de Inca se ha celebrado el enlace de la señorita Magdalena Sastre Lliteras con el médico don Osvaldo Cifre Suau. Fueron testigos, por parte de la contrayente, el abogado don José Armengol y el farmacéutico don Bartolomé Trias, y por parte del novio don Juan Mayol, Gerente de la Banca March, y don José Balaguer, médico.

Deseamos al nuevo matrimonio muchas felicidades.

#### AVISO IMPORTANTE

Se advierte a todas las personas que les sorprendió el Movimiento Nacional en esta Isla y a las que han llegado con posterioridad, que tienen la OBLIGACION de inscribirse en el Patronato del Refugiado (Bajos de la Excmo. Diputación Provincial, de 10 a 1). Los que dejen de hacerlo en el plazo improrrogable de diez días se les sancionará severamente.

#### Comandancia Militar de Baleares

Orden general del día 15 de juni de 1937, 1.º T., en Palma de Mallorca.

I. — CONSEJO DE GUERRA. A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana jueves, día 17, del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa núm. 161 de 1936 instruida por el comandante de Infantería, Juez, don Manuel Fuenmayor Bissellach, contra el paisano Francisco Bennasar Serra, por un delito de insulto de palabra a fuerza armada.

II. — SITUACIONES. El Excmo. Sr. General Jefe de la Secretaría de Guerra del Estado Español en orden comunicada de fecha 2 del actual, recibida ayer, me dice lo siguiente: Excmo. Sr. — Habiéndose observado por esta Secretaría de Guerra que por las Autoridades judiciales militares no se da cuenta de los procesamientos decretados contra Jefes y Oficiales con la diligencia debida, y motivando tal retraso, el algunos casos, estados anormales como los que suponen el pasar a situación de "PROCESADO" a alguno de aquéllos, después de haberse acordado el sobreseimiento de la causa se ruega a V. E. ordene a los Jueces militares sometidos a su jurisdicción, transmitan activamente el acuerdo del procesamiento de los encausados sumariamente, a fin de evitar la repetición de tales anomalías. Lo que de orden de S. E. se publica para el debido conocimiento y exacto cumplimiento. El Comandante Jefe de E. M., acatl. Benigno Cabrero Lozano, Servicio de Plaza para el día 17 de Junio de 1937, 1.º T.

Jefe de día. — Teniente Coronel de Infantería don Francisco Rovira Truyols. Imaginaria. — Comandante de Infantería, don Juan Florit Torres.

Visita Hospital. — Cuarto y último Capitán de Infantería. De orden de S. E. — El Comandante Jefe de Estado Mayor, accidental, Benigno Cabrero Lozano.

Orden General del día 16 de Junio de 1937, 1.º T. Palma de Mallorca. I. — CONSEJO DE GUERRA. A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana viernes día 18 del actual y en el local que ocupa el Cuartel del General Luque en Inca, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa número 256 de 1936 instruida por el Teniente de Infantería Juez don Juan Guardiola Homar, contra el cabo de Infantería Vicente Biscoa Rojo, por dos delitos: uno de abandono de servicio al frente del enemigo y otro de hurto.

II. — COMUNICACIONES TELEFONICAS. Queda prohibido a los usuarios de los Servicios telefónicos, hacer modificación alguna en las instalaciones telefónicas sin el conocimiento previo del Jefe de Transmisiones de esta Comandancia Militar. Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento y cumplimiento.

II. — PETICIONES DE DESTINO. El Excmo. señor General Secretario de Guerra del Estado Español en orden manuscrita de 18 del anterior, me dice lo siguiente: "Excmo. Señor: — Recibidas en esta Secretaría de Guerra varias peticiones solicitando cambio de

### NOTA DE LA JEFATURA DE ANTIAERONAUTICA

Con objeto de que las obras de construcción de refugios públicos, den el máximo rendimiento posible, esta Jefatura ha creído conveniente, reorganizar totalmente su forma de ejecución y administración; por lo que, desde la próxima semana se efectuarán dichas obras por contrata, al objeto de coartar a las disponibilidades con que cuenta esta Jefatura y poder responder del más exacto cumplimiento de las obligaciones contraídas y atender puntualmente a los pagos dentro de los plazos fijados en las oportunas condiciones.

A dicho fin, se abre un concurso para la adjudicación de las mismas, el que se regirá de conformidad con las bases y planos expuestos en esta Jefatura (segundo piso del Ayuntamiento) donde se admitirán pliegos de proposiciones sobre los cuadros de precios unitarios de las distintas unidades de obra que se detallarán; advirtiéndose a todos los señores contratistas que el plazo para la presentación de pliegos, finirá el próximo viernes día 18 a las catorce horas y que su apertura y adjudicación se realizará a las diez y siete horas del mismo día, por la Junta técnico-administrativa, el Inspector general de Defensas subterráneas y el Comisario de Guerra afecto a esta Jefatura. Palma, 15 de Junio de 1937. — El Jefe de Antiaeronaútica, BENJAMIN LLORCA.

destino del personal militar que presta sus servicios en las distintas Armas y Cuerpos del Ejército, manifiesto a V. E. que en lo sucesivo, no se debe cursar a este Centro, esta clase de peticiones, puesto que, no han de efectuarse otros traslados del personal militar que aquellos que aconsejen las conveniencias del servicio.

#### Consejo de Guerra

Ayer se constituyó el Consejo de guerra ordinario de cuerpo para ver y fallar la causa instruida contra los carabineros Francisco Picacho Blanco, Santiago Valero Rico y Manuel López Pérez, por un delito de rebelión, y contra el de igual clase Ignacio Jacinto Ganán, por un delito de inducción a la rebelión.

Después de la lectura del apuntamiento el fiscal y defensores pronunciaron sus respectivos informes. El Fiscal solicitó las siguientes penas: para Francisco Picacho Blanco, 30 años de prisión mayor; Santiago Valero Rico, 30 años de prisión mayor; Manuel López Pérez, la misma pena, e Ignacio Jacinto Ganán, 12 años de prisión mayor, y a todos separación del cargo y responsabilidades de orden civil, para lo que sus bienes responden.

Los defensores pidieron: para Picacho y Valera, que al primero le sea rebajada en dos grados la pena y que para el Valero se dicte una sentencia absolutoria; para Manuel López una sentencia absolutoria, y también la absolución para Ignacio Jacinto Ganán. El Consejo quedó reunido en sesión secreta para deliberar y dictar sentencia.

#### Homenaje a la Aviación Legionaria

La Organización Nacional Sindicalista de Baleares, juntamente con la Sección Femenina de FET y de las JONS organizadores del homenaje a la Aviación Legionaria, recuerdan a todas cuantas personas quieran cooperar en el mismo que pueden enviar sus donativos a las oficinas de ACTIVIDAD, San Sebastián, 4, entresuelo o a Falange Femenina, Unión, 40, hasta el sábado día 19 de los corrientes.

También se recuerda a todos los Delegados y a las Jefas de Falange Femenina de los pueblos que remitan a la mayor brevedad las recaudaciones que obren en su poder.

#### Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Orden de la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Baleares. Por la presente vengo en nombrar al camarada Antonio Martorell Monar Jefe local de FET y de las JONS de Palma. Palma, 15 de Junio de 1937. El Delegado Provincial, Alfonso de Zayas. Arriba España!

#### Organización Nacional Sindicalista

POST-TRABAJO. Una de las ramas más importantes de la Organización es la del Post-Trabajo, pues en la vida del obrero debe tenerse en cuenta el que éste terminada la jornada pueda dedicar sus horas libres al esparcimiento y disfrutar de toda clase de deportes, lo mismo que el cultivo de su inteligencia mediante bibliotecas, clases de declamación, etc. Mallorca va a inaugurar el sábado el Post-Trabajo Nacional Sindicalista con la instalación de una magnífica biblioteca y un bar con todos los adelantos modernos.

## "TIRRENIA"

S. A. di Navigazione — Nápoles

LINEA DE GRANDES VAPORES CORREOS RAPIDOS CON SALIDAS FIJAS PARA EL CONTINENTE NACIONAL ESPAÑOL, MARRUECOS, TANGER E ITALIA

Próxima salida de PALMA directo para

### GENOVA

VAPOR CORREO RAPIDO

## AVENTINO

DIA 20 JUNIO A LAS 11 DE LA MAÑANA

Para informes, pasajes y fletes dirigirse a su Consignatario

### EMILIO CARANDINI

Pelaires, 109. Telef. 1764 PALMA

cer una España única, grande y libre. Recordó después que ellos sufrieron ya el primer arañazo de las aves rojas por lo que ya conocían su efecto y su saña.

Dijo que a la confianza del Mando que le encargó el arduo problema de la defensa de la población, y a la fe y dinamismo que anima a la organización, hay que añadir el concurso de todo el pueblo sin el que la obra no podría llevarse a cabo, y para lograrlo se necesita la aportación del sacrificio de todos, pobres y ricos, y cuando se exige el sacrificio para salvar sus propias vidas bien puede perdonarse la exigencia.

Habló de que Manacor ni otras poblaciones del interior pueden creerse seguras contra los ataques del enemigo que imposibilitado de atacar los puntos donde se le presenta resistencia, busca los lugares más apropiados para lograr la muerte de inocentes y débiles seres.

Y estos efectos deplorables se pueden aminorar, continuó diciendo, poniendo a contribución de la obra de la Defensa, voluntad, trabajo y dinero; mientras si por el contrario la gente se cruza de brazos en incomprensible indiferencia, si las palabras se quedan en el oído y no llegan al corazón, toda la labor se pierde en el vacío y la apatía.

Dijo que hay que tener confianza en las defensas activas, en la organización de los servicios, pero hay que obedecer las órdenes y acatar las disposiciones sobre luces, empleo de refugios, etc.

Terminó su interesante charla recomendando actividad porque en estos momentos en España hay que ir aprisa con el ritmo y la fuerza de su Revolución Nacional y prescindiendo de la crítica de los que por quedarse sentados o rezagados sienten más aún que destaquen los que están en pie y siguen su marcha dinámica cumpliendo su deber, labo- rando por España en la que todos han de ser hermanos y trabajadores, ya que las camisas manchadas del polvo honroso del trabajo, serán no un baldón, sino el salvo conducto que abrirá las puertas del camino y del porvenir refulgente de la Patria.

Una gran ovación coronó las frases del Comandante Sr. Llorca quien salió seguidamente para Palma siguiendo después la función teatral que representó un éxito de organización y taquilla.

Al salir el Comandante Llorca hizo grandes elogios de la ordenación de servicios de Defensa Pasiva de que se ha dotado a Manacor destacando la labor del Comandante Militar Sr. Ordóvaz y de toda la Junta local. Palma, 14 de Junio.

#### Boletín religioso

VIERNES, DIA 18 Santos Efrén, cíclico, Marco y Marcellino, mártires CUARENTA HORAS. Empezar en la iglesia de San Felipe Neri en honor del Sagrado Corazón de Jesús. A las seis, Misa cantada y exposición del Santísimo. Por la tarde, a las siete y cuarto, Rosario y se dará principio a un solemne Triduo que predicará el Rdo. Sr. don Guillermo Nadal, Pbro. y reserva de Su Divina Majestad.

VISITA. A Ntra. Sra. del Buen Suceso en San Nicolás.

#### Sindicato Obrero de Espectáculos Públicos

Camaradas sindicalistas: Para tratar de nuestra ayuda a la construcción de refugios como apoyo a la patriótica y humanitaria obra de la "Defensa Pasiva Antiaérea" y del plan de vacaciones para este verano, se convocó a la junta general extraordinaria que tendrá lugar el próximo domingo a las diez de la mañana en la Casa Primo de Rivera.

Es necesaria la asistencia de todos los afiliados y a tal fin entrará en vigor la sanción aprobada por la general. Se dará también cuenta de la Junta definitivamente aprobada por la Jefatura de O.N.S. Por España y su Revolución Nacional. Arriba España!

#### Auxilio de Invierno

Inauguración del comedor núm. 1 de la C. San Miguel, 192 bis. Ayer mañana a las doce, ha tenido la primera comida para los niños del comedor núm. 1, inaugurado anteayer solemnemente con asistencia de las Autoridades de la isla y gran número de invitados. Al acto de ayer asistieron la Delegada Provincial de la Sección Femenina de FET y de las JONS y las camaradas encargadas del servicio por turno diario, Manusa Sureda, Mercedes Solá, Josefa Martí, Margarita Rosselló, Concha Munté y Anita Borrás y la Jefe de comedor Sra. Motta de Truyols. Una vez instalados los pequeños en las mesas de los dos comedores y rezada la oración del Padrenuestro se sirvió la comida consistente en: sopa de pescado, pescado frito con patatas y postres de dulces regalo de la Pastelería C'an Tocho, resultando una nota simpática el ver cómo las camaradas de Falange se desvivían atendiendo a los pequeños cuya manutención corre desde hoy por cuenta de "Auxilio de Invierno" ya que además de la comida se servirá diariamente a la vez la cena.

Es la obra de los comedores de "Auxilio de Invierno" de gran importancia, pues en ellos se atiende a los niños de dos a doce años de familias necesitadas teniendo por finalidad el educar a los pequeños e inculcar en sus corazones el amor a la Patria. Diariamente durante los siete días de la semana por turno correlativo se cambian los menús lo mismo el de la comida que la cena y

también por turno las camaradas inscritas para el servicio de comedores van cuidando del buen funcionamiento del servicio.

Después de este comedor va a abrir "Auxilio de Invierno" otros en diferentes sitios de Palma, gracias al apoyo de todos y al trabajo organizativo del Delegado Provincial Guillermo Pascual que está llevando a cabo una labor práctica y eficaz secundado por las camaradas de "Auxilio de Invierno" María Pericás, Enriqueta de Castro, Esperanza de la Monja, Minda Coll, Consuelo de La Fuente, Ana Llobera, Amada Noguera, Pilar Villobona, Flora Aznar, Mariuca Nadal, Pilar Montaner y Magdalena Fomigüera.

#### Caja Compensadora de Cargas Familiares

La Caja N. S. Compensadora siguiendo su labor eficaz ha distribuido durante el mes de Junio subsidios a sus afiliados por un total de pesetas 10.890, entre 604 obreros cabezas de familia inscritos a 203 patronos diferentes entre cantidades que oscilan entre 10 y 70 ptas.

325 obreros con 10 ptas. por mantener 2 hijos menores de 14 años, 3.250 ptas.

149 obreros con 20 ptas. por mantener 3 hijos menores de 14 años, 2.980.

78 obreros con 30 por mantener 6 hijos menores de 14 años 500. 36 obreros con 40 ptas. por mantener 5 hijos menores de 14 años 1.441.

10 obreros con 50 por mantener 6 hijos de menores de 14 años 500. 4 obreros con 60 por mantener 7 hijos menores de 14 años 240.

2 obreros con 70 ptas. por mantener 8 hijos menores de 14 años 140.

#### Instituto Nacional "Ramón Llull"

Exámenes. A las nueve de la mañana de los días que a continuación se expresan se verificarán los siguientes exámenes:

Sábado, día 19: Ingreso y asignaturas del plan de 1903, para los alumnos de enseñanza libre y de los pueblos.

Lunes, día 1: Colegio incorporado de Sóller y alumnos libres de los pueblos, matriculados de primer curso.

Martes, día 22: Colegio incorporado de La Puebla y alumnos libres de los pueblos, matriculados en el segundo curso.

Miércoles, día 23: Colegio incorporado de Manacor y alumnos libres de los pueblos matriculados de tercer curso.

Jueves, día 24: Colegio incorporado de Lluichmayor y alumnos libres de los pueblos, matriculados en el cuarto curso.

Viernes, día 25: Colegio incorporado de Pollensa y alumnos libres de los pueblos, matriculados en el quinto curso. Palma, 15 de junio de 1937. — El Secretario, B. Suau.

## Frontón Balear

Hoy, Jueves, 17 de Junio 1937

Tarde, a las 5 ANACABE — JENUS contra ECHABURU — CARMELO

ECHOVARRIA — ECHENIQUE contra BARRENECHEA — IRIONDO y QUINIELAS

Detalles por Carteles y programas. Sábado, partidos y quinielas

#### Caza en el Predio de La Albufera de Alcudia

AVISO. A los aficionados a cazar en el citado predio, se les comunica que pueden presentar proposiciones para la temporada de 1937-1938, en las oficinas de "RIMA", calle de Pérez Galdós, 80 - PALMA.

#### HOSPEDAJE

Deséenlo dos familiares en casa particular de familia reducida. Informes: Centro de anuncios Plaza de Santa Eulalia, 10.

#### Base Aérea de Mallorca

Necesitando esta Base adquirir una moto-sidcar, se convoca a todos los industriales de esta ciudad, para que en el término de diez días presenten modelos y condiciones en las Oficinas de esta Base de 17 a 19 Calle Antonio Planas núm. 27, siendo los gastos del presente anuncio con cargo al adjudicatario. Palma 15 de Junio de 1937. El Capitán Pagador, Joaquín Campuzano.

#### OCASION

Por 20 mil pesetas. Se venden 5 pisos con subidas calle del Sindicato y de la Justicia. Razón: Hostales, 15.

#### A. BRUSOTTO MEDICO

Ha trasladado su domicilio a la P. España, núm. 5, 1.º (Antes Eusebio Estada).

#### CORTINAS VERANO

(CONTRA LA PLAGA DE MOSCAS). EL AGUILA Brossa, 23

Impresión del frente de Madrid

Legados. — El silencio de días... habrán interpretado... el laconismo del... oficial, aun podrá seguir...

El silencio de días... habrán interpretado... el laconismo del... oficial, aun podrá seguir...

Noticias radiadas ayer

NUEVO HORARIO DE RADIO NACIONAL, DE SALAMANCA. A partir del día 15. Emisión de sobremesa. A las catorce, apertura de la estación.

ternacional, ya que a él asisten de... representaciones, encaminada... a ver la manera de llevar a cabo...

Oído y copiado ¡¡lo dice la prensa roja!!

Euzkadi se ha cansado de pedir ayuda a Cataluña. — Ofensiva en Aragón ó la medicina ha sido peor que la enfermedad. — Lo de Bilbao es un toque de atención mucho más fuerte que lo de Málaga. — ¡Bilbao, en peligro gravísimo! — «No podemos perder más tiempo: nos lo jugamos todo».

La catástrofe de Euzkadi y las súplicas desesperadas para que se aceda, sea como fuere, en ayuda del punto de desaparecer feudo de Aguirre, siguen siendo el tema casi único de las editoriales de los diarios barceloneses.

Y fuerza es confesar que — ¡al menos por una vez! — no se andan por las ramas y a las verdades — dolorosas para ellos — añaden algunas mentiras para tratar de endulzarlas.

Y, como colofón, lo que dice "Las Noticias"; su editorial, de lo que pasa a través de sus frases angustiosas, es la mejor prueba de que Bilbao está definitivamente perdido para el marxismo; las palabras de "Las Noticias" creemos baten el record, no sólo de la sinceridad, sino de la violencia contra lo que se hizo y se hace en el campo rojo.

En cuanto a que el mundo contempla a los vascos... lo creemos, sí; pero suponemos que contemplará como corren. Porque, en los momentos actuales, es lo único que hacen mucho y bien.

La persecución en Rusia

pechar la veracidad de éste el hecho de que Stalin no asistiera a los funerales que se celebraron por la muerte de su madre.

Atentado contra Stalin

Berlín. — Se tienen noticias de un nuevo atentado a Stalin con motivo del fusilamiento de Turanski y sus siete compañeros.

La retaguardia roja en la capital española

Los combates entre anarquistas y socialistas adquieren caracteres de guerra civil. EL PROBLEMA DEL ABASTECIMIENTO CADA DIA ES MAS COMPLICADO. — LLEGAN A MADRID GRANDES CARAVANAS DE HUIDOS

La nota más saliente del día en la región castellana tiene que dar la la retaguardia roja, en la que los combates entre anarquistas y socialistas adquieren caracteres de guerra civil.

También las Juventudes Libertarias de Madrid se hallan acuarteladas y dispuestas a repeler con las armas cualquier agresión que se les haga.

Detalles del arrollador avance sobre Bilbao

(Viene de la 4.ª página) Prosigue el avance 800 PRISIONEROS. En el sector de Las Arenas, el Ejército continúa compitiendo la ocupación.

Numerosos milicianos rojos, sorprendidos por la prontitud de nuestro avance, ante la imposibilidad de huir, ya que se encuentran cercados por los soldados, intentan resistir en las cúspides del terreno, presentando un excelente blanco a nuestra aviación.

En Deusto, han sido derrotados un grupo de milicianos que tiraban contra nuestros soldados.

Continúan pasándose milicianos y se capturan unas cifras muy elevadas de ellos; hoy, en el sector de Las Arenas, lo han sido 800 y había entre ellos oficiales.

Pasa de 13.000 el número de prisioneros. AYER SE HICIERON 2.000. Con los 2.000 prisioneros cogidos en el día de ayer, pasa de 13 mil el número total de prisioneros capturados en las últimas operaciones.

El avance sigue sin interrupción. Información oficial del Cuartel general, dice que la artillería entró en funciones, acabando de destruir por completo el "Cinturón de hierro".

Noticias de Radio Requeté de Durango. LOS AVANCES DE AYER. Se presentan muchos fugitivos.

Crónica de Radio Requeté de Durango a las 130. El resumen de la victoriosa jornada de ayer, hasta la hora en que comunicamos, es así:

Las columnas que operan en el sector Norte de Vizcaya, han llegado, a las once de la mañana, a Algorta, localidad situada a la entrada de la ría de Bilbao, que ha sido ocupada y rebasada.

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en "La Previsora Mallorquina" entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preservará de toda molestia y gasto.

El Dr. José Ferrero Velasco (UROLOGO). Jefe del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.

OTRAS NOTICIAS

Más niños a Rusia. París. — Salíó de un puerto francés el vapor de la misma nacionalidad "Fonbain", con dos mil niños españoles, dirigiéndose a Rusia.

Consagración de un Obispo español. Roma. — En la Capilla del Colegio Español ha tenido lugar la consagración del Obispo Coadjutor de Tortosa, don Manuel Mella.

El asesino no es el Gobierno de Valencia. LOS ASESINOS SON LOS "INCONTROLABLES".

La vuelta de Italia y Alemania al Comité de no intervención. OPTIMISMO EN LOS CIRCULOS POLITICOS INGLESES. — EL JEFE DE ESTADO MAYOR ALEMÁN, EN BREVE VISITARA A SU COLEGA FRANCÉS.

Para contrarrestar la campaña de los sin Dios. Postdam. — El día 24, tendrá lugar un Congreso de carácter internacional.

Suspenden sus operaciones con la zona roja. Gibraltar. — Han sido suspendidas por los Bancos de esta población, toda clase de operaciones bancarias con la zona roja.

Baja del precio de la carne. Badajoz. — El alcalde de esta ciudad ha manifestado que han bajado las tarifas del coste de la carne.

Comunicando los acuerdos del control. Londres. — El gobierno británico comunicó a las dos partes beligerantes de España el acuerdo de las Cuatro Potencias que participan en el Control.

La guerra subterránea. MADRILEÑA FUE TOCADA POR NUESTRAS ARTILLERIAS. Frente de Madrid. — La última jornada ha sido de notar por un intenso duelo artillero que comenzó en la tarde de ayer y se prolongó hasta media noche.

El optimismo en los círculos políticos ingleses. EL JEFE DE ESTADO MAYOR ALEMÁN, EN BREVE VISITARA A SU COLEGA FRANCÉS.

Para contrarrestar la campaña de los sin Dios. Postdam. — El día 24, tendrá lugar un Congreso de carácter internacional.

# La formidable ofensiva sobre Bilbao

## Detalles del arrollador avance

Los campesinos vascos expresan su adhesión a España

### EL JUBILO ENTRE LOS LIBERADOS ES INDESCRIBIBLE

Salamanca. — Durante toda la mañana de la jornada de hoy las tropas legionarias que operan en el sector de la costa vizcaína y que ocuparon Plencia y Mungüia, juntamente con los demás pueblos que se extienden entre ambas ciudades, se han dedicado especialmente a la labor de limpieza, con el fin de desalojar una verdadera nube de enemigos, que quedaron emboscados en la extensa zona ocupada; así que en este sector el día de hoy el avance en cierta manera ha quedado paralizado. Dada la enorme cantidad de milicianos rojo - separatistas que con motivo de esta labor de limpieza cayeron hoy en nuestro poder, se ve que no había llegado a conocimiento suyo el impetuoso avance de nuestras tropas, así que muchos al quedar prisioneros, no se podían explicar cómo había soldados nacionales a retaguardia suya.

Se calcula que el número de bajas y de prisioneros caídos en poder nuestro en este sector no baja de la cifra de 7.000.

Asimismo en este sector son numerosísimos los campesinos que se presentan y se ofrecen a nuestros soldados, expresando su adhesión a España y declarando contra el proceder de los milicianos rojo - separatistas que no han hecho otra cosa que destruir.

El júbilo entre la gente vasca liberada de la tiranía roja es indescriptible.

### En Bilbao se reproducen los choques entre los rojos

#### LOS COMUNISTAS PREFIEREN DESTRUIR LA CAPITAL Y LOS SEPARATISTAS SE OPONEN

Salamanca. — Toda la región montañosa que domina la ciudad de Bilbao, desde Santa Isabel de Deusto, pasando por Santo Domingo, hasta llegar a Santa Marina, está en poder de las tropas nacionales.

Igualmente se encuentran en poder de los soldados del general Franco todas las carreteras que por el norte y este van a la capital vizcaína.

La progresión de nuestras fuerzas ha continuado en el día de ayer en la zona de Galdácano, batiéndose las defensas y protecciones enemigas, y avanzándose nuevamente en la carretera de Bilbao a San Sebastián hasta rebasarse el kilómetro 8, hasta Dos Caminos.

Los prisioneros cogidos últimamente confirman haberse reproducido en la ciudad de Bilbao violentos choques entre extremistas y separatistas vascos, empeñados como están los primeros en destruir la capital, cosa que quieren impedir los segundos.

Se observa que éste es el undécimo cerco a que ha sido sometida la capital vizcaína en el decurso de los siglos.

### La caída de Bilbao va modificando la actitud de Francia e Inglaterra

#### UN PERIODICO ALEMÁN ESPERA QUE, DESPUES, DICHAS NACIONES RECONOCERAN AL GOBIERNO DE FRANCO

Munich. — El periódico de esta capital "Munche Zeitung" dedica amplios comentarios al cerco de que es objeto la ciudad de Bilbao de parte de las tropas nacionales, y dice a este propósito que la próxima caída de la capital vizcaína va a modificar sin duda la posición de Francia e Inglaterra respecto del conflicto español.

El citado periódico alemán espera que, una vez en poder de las tropas nacionales la capital vizcaína, Inglaterra y Francia reconocerán al Gobierno del Generalísimo Franco.

### Gran número de milicianos vascos quieren luchar en nuestras filas

#### SANATORIO DESVALIADO POR LOS ROJOS. — LOS NIÑOS FUERON LLEVADOS A FRANCIA

San Sebastián. — Se confirma que en la ocupación de Galdácano nuestras tropas cogieron prisioneros a más de 200 milicianos rojo-separatistas, que seguidamente fueron conducidos a Durango, escoltados por fuerzas legionarias.

Entre ellos los hay muchísimos que no desean otra cosa que enrolarse en nuestras líneas y pelear por la causa de España, pues confiesan que fueron forzados a ponerse de parte de los rojos.

Asimismo han declarado dichos prisioneros que los rojo-separatistas han propagado la noticia, de haber bombardeado nuestra aviación un sanatorio de niños establecidos en la costa.

Trátase de una más de tantas mentiras inventadas por los capitanes rojos, siendo lo cierto que dicho sanatorio fué desvaliado por los mismos marxistas de todas las medicinas y aparatos que contenía, incluso uno de rayos X, y que los niños fueron obligados a ser evacuados a Francia en una de tantas expediciones organizadas por los dirigentes rojo-vascos.

### Manifestaciones de júbilo en Plencia

#### LA POBLACION CIVIL VITOREA A ESPAÑA, A FRANCO Y AL EJERCITO

Plencia. — Reina inmenso júbilo en esta ciudad consiguientemente a su ocupación por las tropas nacionales, habiéndose multiplicado las manifestaciones de la población civil de adhesión al glorioso Movimiento nacional y de agradecimiento por la liberación.

Una de las cosas precisamente que más impresionó a los plencianos fué un desfile improvisado de requetés tocando el himno nacional, lo cual fué motivo de caluroso entusiasmo y de vitores a España, a Franco y al Ejército.

Por lo que mira a Mungüia, el aspecto que ofrece esta ciudad es tristísimo, nueva demostración de la barbarie roja.

De la iglesia parroquial y del ayuntamiento no queda más que un montón de escombros, y algunos soldados nacionales se dedicaban ayer a remover un poco las ruinas de la iglesia por ver si podían encontrar algunos restos de objetos sagrados u ornamentos que se puedan aprovechar.

### Dirigentes rojo-separatistas, detenidos

#### INTENTABAN HUIR A FRANCIA EN UN YATE, EL QUE HA SIDO CAPTURADO POR NUESTRA GLORIOSA ESCUADRA

San Sebastián. — Se tiene noticia de que un yate en que huían de Bilbao en dirección a Francia un grupo de dirigentes vascos, ha sido capturado por buques de la escuadra nacional.

### En Galdácano, se rindió un batallón rojo

#### INMINENTE ENTRADA DE LOS NACIONALES EN DEUSTO

Salamanca. — En el día de ayer prosiguió metódica y formidablemente el avance de nuestras tropas en el sector vizcaíno, continuando también, de consiguiente, el estrechamiento del cerco de la capital vizcaína.

Nuestras fuerzas, después de ocupado, hace dos días, el monte de Santo Domingo, ocuparon seguidamente el de junto a Deusto, en la cual ciudad ayer por la tarde, parecía inminente la entrada de nuestros soldados.

En este sector se han rectificado las posiciones nacionales a vanguardia con el fin de tener más a tiro los barrios y calles de la capital vizcaína, y, desde las alturas que ocupan nuestras fuerzas, se ven perfectamente desiertas; tan sólo de vez en cuando se ve cruzar alguno que otro automóvil.

Cerca de Galdácano, se rindió a nuestro bravo ejército un batallón entero de milicianos rojo-separatistas, que fueron conducidos a Durango bajo la vigilancia de los requetés.

### El abastecimiento de Bilbao

#### LA INTENDENCIA LO TIENE TODO PREPARADO PARA CUANDO SEA OCUPADO

Plencia. — La Intendencia nacional tiene dispuestos a retaguardia grandes convoyes de víveres con abundantes provisiones de leche condensada, harina, conservas, legumbres, etc., destinadas a abastecer la población de Bilbao tan pronto como nuestras tropas entren en la capital vizcaína.

El entusiasmo que reina entre nuestros soldados, orgullosos de cooperar a la liberación de España de la tiranía y yugo rojos, es indescriptible, y la nota general es la impaciencia en el avance que, a duras penas, contienen los jefes y oficiales nacionales.

### La consigna del Generalísimo es evitar daños

Roma. — Continúa el ejército nacional completando la ocupación de la ría del Nervión, desde las Arenas hacia Bilbao.

La consigna del general Franco es evitar daños que puedan hacer geminar odios.

Se confirma que en la capital vizcaína se lucha entre comunistas y separatistas, defendiéndose éstos de aquéllos, que pretenden destruir la ciudad.

### Misa en acción de gracias y nel monte Urgull

#### ASISTIERON GRAN PARTE DE LAS TROPAS QUE TOMARON PARTE EN SU OCUPACION

San Sebastián. — En el día de ayer, en la cumbre del monte Urgull se celebró una misa en acción de gracias por los triunfos obtenidos por nuestras gloriosas tropas en el frente vizcaíno.

Al acto religioso asistieron gran parte de las fuerzas que tomaron parte en la ocupación del citado monte y posiciones circunvecinas.

El momento fué de una intensa emoción y eran muchísimos los soldados y requetés por cuyas mejillas se desizaban lágrimas de sincera acción de gracias.

### El cerco de Bilbao se va estrechando por momentos

San Sebastián. — En el día de ayer, la batalla continuó activísima en las cercanías de Bilbao, estrechándose de cada momento más y más el cerco de la capital

## Impresiones de la madrugada

### Ya no suena la sirena

Pasan por encima de nuestras posiciones, hacia Bilbao, unos aviones. La sirena de alarma de la capital vizcaína, que se oía siempre desde aquí, perfectamente, ¡hoy no sonó! Bilbao no necesita ya de nuevas alarmas, pues, en la ciudad, la alarma es constante y seguirá siéndolo hasta el momento que se dé la orden de ocuparla. Fijense que digo hasta que se dé la orden de ocuparla: sólo de esto, de una orden, que se dará sin que la empujen nuestras impaciencias. Antes, empero, hay que hacer mucho, mucho, que claro está, que, al paso que vamos, se puede hacer en pocas horas.

### Cómo se entregan los rojos

Ya están maniobrando nuestras tropas más allá de Galdácano, por Plencia, Mungüia, es decir, más lejos, hacia Bilbao, y el enemigo huye en todas direcciones. Por estos montes que circundan los alrededores de la capital vizcaína, hay millares y millares de milicianos rojos, sin saber qué partido tomar.

Que, al mando de su Capitán, reaccionó sólo él más de 500 prisioneros, se dió el caso de 7 ó 8 bonas rojas apresar un grupo mucho más numeroso de prisioneros. La Falange de Navarra, ¡levantad el brazo, españoles; saludad emocionados a estos héroes de la tierra sin rival!, luchando como leones, se encontraban a cada paso con grandes núcleos de rojo-separatistas, que se entregaban sin resistencia. Cantera inagotable de heroísmos en sus prodigiosas coristas de kilómetros y kilómetros, se hartaban de desamarrar hombres que se declaraban vencidos.

### Las falsedades de los rojos

Ahora y siempre los marxistas continúan engañando miserablemente. Ahora se ha producido el derrumbamiento total y absoluto del frente rojo-separatista. Un derrumbamiento sin precedentes, y todavía, el engaño. Y cada minuto que pasa, más terriblemente trágico. Un prisionero me ha dado a leer un parte que llegó ayer de Bilbao a la posición donde estaba: «Es falso — dice el parte — que el enemigo haya roto el cinturón defensivo de Bilbao. Se ha internado a través de él, pero está copado. ¡Resistid! ¡Resistid! La hora del triunfo está ya muy próxima! Llegan a nosotros importantes refuerzos.

### Las balas de fusil, en las calles de Bilbao

El «cinturón», bien lo sabéis, está ya deshecho muy detrás de nuestros soldados. Las balas de

nuestros fusiles llegan ya esta tarde a las calles de la vieja y noble ciudad vizcaína. Y los rojos engañan aún. Tengo en mi poder un número de «Euzkadi rojos»; sólo tiene una hoja. No trae ni una sola noticia: sólo dos caras con palabras de falsos encantadores de la multitud, ordenando a los milicianos la resistencia en las calles de la ciudad. En su primera página, dice: «Ante el peligro inminente de la capital vizcaína, afirmamos que Bilbao no será del fascismo. El nuevo plan de ahora es el de construir fortificaciones y trincheras, defensas, etc., para defender el suelo patrio».

«¿Cuál es el suelo patrio que van a fortificar? ¿El de la calle del Correo? ¿El de la plaza Circular? Si tanta fe tienen en resistir y en animar a todo el mundo, ¿por qué el sábado pasado muchos jefes y dirigentes vascos huían hacia Santander, llevándose los pocos aviones de que disponían las nuevas milicias? Y, mientras tanto, nuestras balas de fusil rompen con sus monótonos disparos el silencio tenebroso de las calles vizcaínas.

### En Mungüia

He estado ahora también en la importante ciudad de Mungüia; voy a señalar lo poco que queda de Mungüia: unos pocos edificios quedan en pie. La canalla roja prendió fuego también a la ciudad. La población se tomó a las nueve y media del domingo, y aún ardían numerosos edificios y la iglesia a consecuencia de una formidable explosión, quedaba destruida; el enemigo colocó allí una mina, con una máquina de reloj. Estalló cuando nuestras fuerzas estaban ya en la población. El puente que conduce a la carretera de Derio fué también totalmente destruido y aniquilado por los rojo-separatistas.

### En Plencia

En Plencia, los rojos huyeron a la desbandada ayer por la tarde. En las primeras horas de esta madrugada, se ha podido observar grandes columnas de milicianos que se dirigían rápidamente hacia Durango: eran los prisioneros que recogimos, y había también gentes huidas de las prisiones de Bilbao y que se salvaron de la matanza organizada por Aguirre y sus secuaces. Otros que se dedicaban a la construcción de nuevas trincheras y obras de fortificación, fracasadas antes de ser inauguradas, caminaban igualmente en dirección a Durango.

Por la parte del Urgull, se oye intenso fuego de fusil y ametralladora. Nuestras fuerzas avanzan también por este lado. No hay resistencia. No hay por ningún lado resistencia alguna, y nuestras fuerzas, las de España y de FRANCO, avanzan impetuosamente hacia la capital vizcaína.

### Prosigue el impetuoso avance

#### HAN SIDO OCUPADAS IMPORTANTISIMAS POSICIONES HACIA LA RIA DEL NERVION

Durango. — En la jornada de ayer continuó el avance impetuoso de nuestras valerosas tropas en el sector de la costa vizcaína, ocupándose nuevas e importantísimas posiciones más hacia la ría del Nervión.

La división de «flechas negras» haciendo alarde de su conocido arrojo, llegó hasta la misma orilla derecha del Nervión, ocupando Algorta, después de conquistar Lejona y Lujúa, apoderándose, además, en Punta Galera, de una batería de 15'24 de los rojos.

Asimismo la columna que opera en la carretera de San Sebastián a Bilbao, avanzó mucho más allá de Galdácano, y desplazándose luego hacia el sur por la carretera que va a Orduña, se apoderó de Arrigorriaga.

En una y otra operaciones, el número de bajas causadas a los rojo-separatistas, como también el de prisioneros cogidos, es enorme, y no lo es menos el botín aprehendido.

### Enorme pánico entre los rojos - separatistas

#### SE DICE QUE HAN VOLADO EL PUENTE TRANSBORDADOR DE PORTUGALTE

Roma. — Reina enorme pánico entre los milicianos rojo-separatistas con motivo del vertiginoso avance de las tropas nacionales, que de cada momento van más y más estrechando el cerco de Bilbao.

Lo que más ha impresionado, con todo, últimamente, a los bilbaínos, ha sido el avance hacia la ría del Nervión y el ver que la artillería es dueña del Abra de Bilbao.

La retirada de las hordas rojas hacia la orilla izquierda del Nervión es bastante difícil, por no contar los vascos más que con un pontón y un puente de barcas, y, por otra parte, no pueden refugiarse en Bilbao por estar controlado el paso por la artillería nacional, emplazada desde Santo Omingo.

Se dice que los rojos-separatistas

## Interesantísima crónica de última hora

### La batalla de Bilbao está finalizando

#### ESTA SERA LA UNICA VEZ EN LOS ANALES DE LA HISTORIA QUE BILBAO SERA OCUPADO POR UN EJERCITO ATACANTE

#### Emocionantes detalles de la conquista de algunos pueblos. — La heroica toma del Balmasin

#### EL ESFUERZO HECHO POR NUESTRAS TROPAS PARA OCUPAR LAS FAMOSAS FORTIFICACIONES DE "EL GALLO" NO PUEDE SUPERARLO NINGUN EJERCITO DEL MUNDO

Galdácano. — La batalla de Bilbao, para la definitiva conquista de esta población, se ha iniciado ya, y decimos se ha iniciado porque no puede conquistarse de golpe una ciudad que consta de más de 200.000 habitantes y está rodeada de defensas naturales que favorecen su defensa de un modo completo; no es empresa fácil conquistar Bilbao; ésta es la única vez en los anales de la Historia que Bilbao será ocupada por algún ejército, pero por sí esta dificultad fuera poca hay otra que impide se haga la conquista inmediatamente y es no causar daño a la ciudad. Fácil nos sería descolgarnos por las vertientes de las montañas que dominan Bilbao y lanzarnos a una lucha azarosa por las calles de la ciudad, en donde cada casa es un reducto casi inexpugnable. Esto y lo que se ha dicho anteriormente es lo que se quiere evitar. Por lo tanto, la conquista de esta población quiza tarde algunos días; pero, al fin, como cayeron tantas otras ciudades, Bilbao, la sede del separatismo vasco, caerá en poder de nuestras fuerzas.

La capital vizcaína se encuentra aprisionada entre unas tenazas que la van apretando cada día más. Uno de sus brazos se tiende a lo largo de la costa y el otro por la carretera general de Galdácano y Amorebieta. Con los victoriosos combates del día de hoy, toda la margen derecha del Abra se encuentra ya en poder de nuestras tropas, que continúan avanzando victoriosamente hacia Bilbao. La primera población que ocuparon nuestros legionarios en su impetuoso avance por la costa fué Sopelana, cayendo las demás en nuestro poder y entrando sin tener que vencer ninguna resistencia en Algorta, población que los marxistas evacuaron durante la noche anterior, a las diez y media. Centenares de personas recibían a nuestros soldados a su entrada por los pueblos y ciudades de la costa, entre ellos, multitud de prisioneros de Bilbao que aprovechando la confusión habían logrado escapar. Muchas personas salían de los escondrijos en donde se habían refugiado, con las barbas de tres meses, abrazando emocionados a las heroicas fuerzas nacionales. Todas estas poblaciones se encuentran intactas porque los rojos no tuvieron tiempo suficiente para poder satisfacer sus bárbaros instintos y porque nuestras fuerzas con su rápido avance se lo impidieron. Los rojos, asimismo, pudieron volar el famoso puente de hierro que desde esta orilla de la ría llega a Portugalete.

Nuestras tropas en el sector de Asta efectuaron un descanso; solamente nuestras baterías iniciaron, apoyadas por nuestras escuadrillas aéreas, un duro bombardeo sobre las posiciones rojas de la capital vizcaína. La artillería enemiga no desplegó casi actividad. Solamente, a última hora de la tarde, efectuó algunos disparos, con sus piezas emplazadas en el Parque, contra nuestras posiciones de Asta para abatir nuestros cañones que en aquel momento efectuaban un intenso cañoneo sobre sus posiciones. Los tiros, todos mal dirigidos, iban a caer a unos 500 metros alejados de todo objetivo militar. Varios de ellos cayeron en un monte cercano, incendiando algunos árboles. A la caída de la tarde iniciamos

la caída de la tarde iniciamos